
 

 
รายการ เคมัย้ เคม ี

ข้อสอบ เคมี วิชาสามญั 

เคมีไฟฟ้า 

 
 
 
 
1. น ำลวดโลหะ 3 ชนิด คอื อะลูมเินียม แมกนีเซยีม และดบีุก จุ่มลงในสำรละลำยซงิคซ์ลัเฟต เขม้ขน้  
    1.0 mol/dm3 ไดผ้ลกำรทดลองดงันี้ 
 

กำรทดลองที ่ ระบบทีท่ดสอบ 
กำรเปลีย่นแปลงทีส่งัเกตได ้

ลวดโลหะ สำรละลำย 

1 Al ใน ZnSO4 
เกดิสำรสเีทำเงนิทีล่วดอะลูมเินียมใน
สว่นทีจุ่่มในสำรละลำย เมื่อเคำะสำรที่
เกดินี้ออก พบว่ำผวิของลวดขรุขระ 

ไม่เหน็กำร 
เปลีย่นแปลง 

2 Mg ใน ZnSO4 
เกดิสำรสเีทำเงนิทีล่วดแมกนีเซยีมใน
สว่นทีจุ่่มในสำรละลำย เมื่อเคำะสำรที่
เกดินี้ออก พบว่ำผวิของลวดขรุขระ 

ไม่เหน็กำร 
เปลีย่นแปลง 

3 Sn ใน ZnSO4 ไม่เหน็กำรเปลีย่นแปลง 
ไม่เหน็กำร 
เปลีย่นแปลง 

  

 ปฏกิริยิำในขอ้ใดน่ำจะเกดิไดเ้อง  (9 วิชาสามญั 2562) 
  ก. Al + Zn2+  →  Zn + Al3+ 
  ข. Zn + Mg2+ →  Mg + Zn2+ 
  ค. Sn + Zn2+  →  Zn + Sn2+ 
 1. ก เท่ำนัน้     
 2. ข เท่ำนัน้ 
 3. ค เท่ำนัน้     
 4. ก และ ข 
 5. ก ข และ ค 
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2. พจิำรณำปฏกิริยิำต่อไปนี้ในสำรละลำยกรด 
     a MnO4

−(aq) + b NO(g) + c H+(aq)  →  d Mn2+(aq) + e NO3
−(aq) +  H2O(I) 

    โดย a, b, c, d, e และ  เป็นเลขสมัประสทิธิจ์ ำนวนเตม็น้อยทีสุ่ดทีท่ ำใหส้มกำรดุล 
    ขอ้ใดถูกตอ้ง  (9 วิชาสามญั 2563) 
     1. b = 3     
     2. c = 4 
     3. d +  = 7     
     4. a + c = b 
     5. ผลรวมสมัประสทิธิท์ ัง้หมด = 18 
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3. ก ำหนดค่ำศกัยไ์ฟฟ้ำมำตรฐำนครึง่เซลลร์ดีกัชนัที ่298 K 
 

 Cu2+(aq) + 2e−  →  Cu(s)  Eo = +0.34 V 
 Ag+(aq) + e−   →  Ag(s)  Eo = +0.80 V 
 

    ถ้ำน ำครึง่เซลล์ทีม่แีผ่นทองแดงจุ่มในสำรละลำย CuSO4 มำต่อกบัครึง่เซลล์ทีม่แีผ่นเงนิจุ่มในสำรละลำย  
    AgNO3 ใหเ้ป็นเซลลไ์ฟฟ้ำเคม ีขอ้สรุปใดถูกตอ้ง  (9 วิชาสามญั 2563) 

1. ตวัออกซไิดส ์คอื Ag(s) 
2. มวลของโลหะ Cu จะเพิม่ขึน้ 
3. แผนภำพเซลลเ์ขยีนไดด้งันี้ Cu(s)Cu2+(aq)Ag+(aq)Ag(s) 
4. ปฏกิริยิำรวมของเซลลท์ีไ่ดค้อื Cu2+(aq) + 2 Ag(s)  →  Cu(s) + 2 Ag+(aq) 
5. เซลลไ์ฟฟ้ำทีไ่ดเ้ป็นเซลล์อเิลก็โทรไลตกิ มศีกัยไ์ฟฟ้ำมำตรฐำนของเซลลเ์ท่ำกบั +0.46 V 
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เฉลยค าตอบ 
 

 
1. ตอบขอ้ 1. ก เท่านัน้ เหตุผล   
 วิธีการท า ไม่เปลีย่นแปลง     =     E   สำรละลำยน้อย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 1. ก เท่ำนัน้    2. ข เท่ำนัน้ 
 3. ค เท่ำนัน้    4. ก และ ข 
 5. ก ข และ ค 
 
2. ตอบขอ้ 2. c = 4 เหตุผล   
 วิธีการท า   
   
 
    
 
 
 
   1. ผดิ เพรำะ b = 5    2. ถูก เพรำะ c = 4 

   3. ผดิ เพรำะ d +  = 5    4. ผดิ เพรำะ a + c ≠ b 

   5. ผดิ เพรำะ ผลรวมสมัประสทิธิท์ ัง้หมด = 22 

 

3 a MnO4
−(aq) + 5 b NO(g) + 4 c H+(aq)  →  3 d Mn2+(aq) + 5 e NO3

−(aq) + 2 H2O(I) 
 

ลด 5 x 3 

เพิม่ 3 x 5 

+7 +2 +5 
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3. ตอบขอ้ 3. แผนภาพเซลลเ์ขียนได้ดงัน้ี Cu(s)Cu2+(aq)Ag+(aq)Ag(s) เหตุผล   

 วิธีการท า Cu2+(aq) + 2 e−  →  Cu(s)  Eo = +0.34 V        oxidation 

   Ag+(aq) + e−   →  Ag(s)  Eo = +0.80 V      reduction 
 

1. ผดิ เพรำะ ตวัออกซไิดส ์คอื Ag+ 

   2. ผดิ เพรำะ มวลของโลหะ Cu ลดลง  Cu(s) →  Cu2+ + 2 e−     

   3. ถูก เพรำะ แผนภำพเซลลเ์ขยีนไดด้งันี้ Cu(s)Cu2+(aq)Ag+(aq)Ag(s) 

 
   

   4. ผดิ เพรำะ ปฏกิริยิำรวมของเซลลท์ีไ่ดค้อื  Cu + 2 Ag+   →  Cu2+ + 2 Ag 

    5. ผดิ เพรำะ เซลลไ์ฟฟ้ำทีไ่ดเ้ป็นเซลล์ Galvanic มศีกัยไ์ฟฟ้ำมำตรฐำนของเซลล์ 
                      เท่ำกบั  Eo  =  0.8 – 0.34  =  0.46  
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